# 美容店套路深,套餐一变再变

## 松江区消费纠纷调委会耐心沟通化解消费纠纷

**▲▲** □法治报记者 金勇

调解员对双方各自应承担的责任范围提出合理建议,对问题的原因进行正确分析判断,耐心细致地与双方进行沟通教育,最终化解了这起消费纠纷。

套餐莫名升级 纹眉效果不佳

2021年8月,沈某通过微信看到某美容店的一则纹眉广告:付定金留名额,399元两款眉毛二选一。沈某对宣传的纹眉效果非常动心,便添加客服微信付了30元定金,预约当天下午14:00到店里纹眉。

到店后纹眉师表示, 399 元 的纹眉套餐使用的纹眉技术较为 落后,时间长了可能出现泛红等 情况。紧接着,纹眉师热情地向 沈某推荐了几款价格较高的眉形。 沈某刚开始并不接受对方的建议, 工作人员纷纷表示价高的几款眉 毛效果自然,保持时间长,性价 比很高。经不住多名工作人员轮 番推销的沈某最终选择了一个更 高价位的纹眉项目, 共计花费了 1688元。但在接下来的恢复期 间, 沈某始终认为纹眉效果不佳。 原本进店消费以为只需要花 399 元,最终的花费却多达1688元, 而做出来的效果并不理想, 沈某 不能接受这样的结果,要求美容 店退回费用,但遭到了对方的拒

沈某表示,自己轻信了微信 中的纹眉广告,对方的推销和最 终效果并不好,收费明显不合理, 因此要求美容院全额退款。

随后,调解员实地走访某美容店,了解相关情况。美容院负责人夏某知道了调解员的来意后,表示纹眉的价格事前已经与消费者沟通过,并征得本人同意。价格也是统一标价,并不存在抬高价位的行为。

至于效果不满意的问题,美容院也与沈某承诺过,效果不满意可以免费修改和补色。且美容院已经多次与沈某沟通修改眉形和补色,但沈某始终不愿意出面。

接着,调解员又询问美容院是否有对外宣传纹眉项目只需399元的广告。夏某表示,美容院确实在做广告,该特价纹眉项目主要针对两款眉形。同时美容院在登记的时候,也会告知顾客,



资料图片

除了特价项目的款式,还有其他 款式可供顾客去选择,非特价项 目的材料和工艺是有所升级的。 美容店强调,对纹眉效果不满意 不能成为退款的理由。

调解员认为,虽然美容店纹 眉前告知了消费者 1688 元的价 格,但这无法掩盖美容院以 399 元低价广告吸引消费者到店消费 和过度推销的事实,于是调解员 建议双方坐下来协商解决问题, 美容院负责人表示接受调解。

### 当事双方各有过错 耐心调解化解纠纷

2021年9月,在调解员的主持下,双方进行了面对面沟通,通过听取双方的阐述,调解员表示,根据《中华人民共和国消费者权益保护法》第九条规定:消费者有权自主选择提供商品或者服务的经营者,自主选择商品品种或者服务方式,自主决定购买或者不购买任何一种商品、接受或者不接受任何一项服务。消费

者在自主选择商品或者服务时,有权进行比较、鉴别和挑选。而399元的微信朋友圈低价广告是这次矛盾纠纷的根源,消费者抱着399元的消费预期,最后承担了1688元的消费金额,心理落差大,自然会提高对纹眉效果的要求。

者价格,但是推销的过程中,明显存在过度推销的情况,造成了消费者的不愉快,这种消费模式存在一定的不公平性,也不利于美容院的口碑,调解员建议美容院要妥善处理此类消费纠纷,并对沈某做适当补偿。美容院负责人夏某表示会积极与总公司沟通。

虽然美容院有明确告知消费

对于沈某,调解员则表示, 沈某作为成年人,对于自己的冲 动消费也要承担一定的责任。在 调解员的劝说下,沈某同意和美 容院各承担一半责任,美容院承 诺一周内退回沈某一半的费用。

一周后,调解员对沈某进行 回访,沈某表示已经收到了退款, 并向调解员表示了感谢。

#### 【案例点评】

目前,微信朋友圈、抖音、大众点评、美团、直播卖货等网络平台都成为了发布广告和销售商品的渠道,消费者在天花乱坠的信息中,要选择真正需要的商品,避免各种消费陷阱。低价广告的商品和服务,有可能会降低产品质量,或者存在后续推销,合理价格享受合理服务,才是健康的市场运营环境。

本案中,沈某轻信了低价宣传广告内容,并在业务员的"热情"推销下,支付了远高于心理价位的服务费,无形中也提高了服务效果的预期,最终因对服务效果不满意而申请退款。

调解员在调解过程中,指出了商家用低价广告吸引消费者,同时推销高价服务内容的做法存在不合理性,变相限制了消费者的自主选择权。

调解员对矛盾双方各自应承担的 责任范围提出合理建议,对问题的原 因进行正确分析判断,耐心细致地与 双方进行沟通教育,采取法理情相结 合的方式使矛盾得以圆满解决。

# 医疗器械受损, 遭索赔12万元

上海金融法院助力小微物流企业"起死回生"

□法治报记者 胡蝶飞
法治报通讯员 王静宇 郑倩

疫情期间,一家小微物流公司运送一批医疗器械途中遇水湿受损,遭索赔 12 万余元。

一边是债务人公司存续面 临严峻挑战,另一边债权人亦 有资金回笼压力。如何平衡双 方利益,最大程度帮助企业恢 复正常经营秩序?

近日,上海金融法院成功 调解一起保险公司与小型物流 公司间的保险人代位求偿权纠 纷,小微企业得以继续生存, 保险公司也快速实现了债权。

### 医疗器械运输中受损 保险公司求偿索赔

物流公司受第三人刘某委托运送一批医疗器械由上海至西安,刘某就该批货物向保险公司投保国内水路、陆路运输保险。在承运车辆到达收货地卸货时,发现部分医疗器械因水湿受损,刘某即向保险公司报案。保险公司向刘某赔付后,依据保险人代位求偿权向一审法院起诉要求物流公司承担赔偿责任。一审法院支持了保险公司的诉请,判令物流公司赔偿保险公司120961.22元及相应的逾期利息损失。物流公司不服一审判决,认为承运的医疗器械应具备严格的密封

包装,产生的货损非其责任,向上

海金融法院提起上诉。

该案二审由上海金融法院虞憬 法官主审。受理之初,虞憬居住的 小区被封控,为了不影响审理进 度,他主动联系院内值守同事,通 过电子卷宗一键发送互联网功能进 行互联网端远程阅卷。

查阅相关卷宗并与双方当事人取得联系后,虞憬了解到,上诉人物流公司是一家成立于2010年的小微企业,本就经营困难,受此次疫情影响,资金压力陡然增加,甚至无力聘请律师参加二审诉讼。

### 法官在线悉心调解 助力企业共克时艰

虽然案涉金额并不大,但若简 单地一判了之,不但无法缓解上诉 人的资金压力,也可能成为压垮小 微企业的最后一根稻草。平衡双方 利益,最大程度帮助企业渡过难关,成了虞憬办理该案的主要着力点。

通过沟通,双方当事人均向虞憬表达了明确的调解意愿,但对具体的金额和履行期限存在很大分歧。尤其是上诉人物流公司,希望降低赔偿金额,使原本就资金紧张的情况能得到一定程度的缓解,减轻企业面临的资金压力,为复工复产创造有利条件。

为尽快解决纠纷, 虞憬决定采 取双管齐下的方法推进案件进程。

首先,法官第一时间通过互联 网线上庭审方式组织双方集中谈 话,以进一步厘清案件事实。接 着,法官又多次与当事人进行电话 调解,既让上诉人了解举证不利的 后果,又让被上诉人理解小微企业 的现实经营困难。

<sup>见头红宫困难。</sup> 经过虞憬的耐心释明,最终, 双方当事人达成了和解,一致同意 适当降低赔偿费用,并延长了还款 期限。随后,虞憬组织双方当事人 通过在线庭审确认调解协议。目前 该调解协议已履行完毕,双方当事 人均对案件的处理方式和结果表示 非常满意。

### 【法官说法】

中小微企业是市场的主体,在 提供就业机会、推动技术创新、促 进社会和谐稳定等方面,发挥着至 关重要的作用。

通过学习贯彻《最高人民法院 关于充分发挥司法职能作用 助力 中小微企业发展的指导意见》,本 案采取调解处理方式,有利于缓解 小微物流企业生存压力,助力企业 尽快实现复工复产,从而促进企业 生产和社会经济全面快速恢复。